

创城进行时

# 志愿服务 凝聚文明合力

## 文明狮城

一座温暖有爱的城市，总少不了这样一群人，他们用一次次暖心服务凝聚正能量，引领文明新风尚。他们来自不同的行业、不同的岗位；他们中有头发花白的老者，也有朝气蓬勃的学生；他们共同践行着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。他们就是活跃在石狮各个角落的志愿者。

12月22日下午4时多，市民陈女士准时出现在石狮市第三实验小学的校门口。穿上荧光绿色的马甲，拿起“文明交通 注意安全”的劝导牌，陈女士作为家长志愿者准时“上岗”护学。其实在每天的上下学时段，大家总能在石狮各中小学校门口的路段见到这



群特别的身影，他们通常身穿红色或荧光绿色马甲，手持小红旗和文明交通劝导牌，与交警、学校教师携手疏导交通，守护学生上下学安全，他们就是来自各个学校的家长志愿者。记者了解到，石狮有多所学校组建了家长志愿

者服务队伍，热心家长们积极参与，为孩子们撑起一片安全畅通的交通环境。市民陈女士今年刚刚加入家长志愿者的队伍，在她看来，这个小小的“护学”举动，给自己带来了大大的满足。“孩子在跟你道谢

的时候，心里会有一种责任感和幸福感油然而生。”市民苏先生参加了近两年的文明交通志愿服务活动，他认为这个文明举动不仅可以营造更好的交通环境，也能在潜移默化中给孩子树立一个榜样。

在石狮的街头，你还能看到由六旬老人组成的公共文明引导志愿者。无论寒冬酷暑，每天下午四时，他们准时出现在石狮各大主要路口开展文明引导工作。他们当中，有退休的老师，有四项全能的家庭妇女，他们用无私大爱，挥舞出了“最美夕阳”。

在石狮，志愿者的身影无处不在。他们或是深入街头巷尾宣传安全知识，或在展会现场提供引导服务，或走进村居开展普法宣传，或徒步海岸线开展净滩行动，或化身“故事妈妈”赋能公益

亲子阅读，或变成“阳光太太”传递爱心力量……他们用青春和热血，默默奉献，温暖着石狮这座城市。

微光成炬，文明成景。据统计，截至目前，全市在全国志愿服务信息系统注册志愿者达12.7万人，注册志愿队伍750支，全年开展各类志愿服务活动1000余场次。近年来，依托石狮市新时代文明实践中心、所、站、点，各领域、各战线的志愿者们着眼于群众所需、所盼、所想，积极投身志愿服务，开展帮困助学、文化展示、便民服务等，加强志愿服务全域化、常态化、精准化、智能化、品牌化，全力实现文明实践广覆盖、能落地、可推广、有实效。他们将服务的触角延伸到石狮的每一个角落，也让文明的种子在石狮这片大地上生根发芽。（记者 肖容滨/文 郭雅霞/图）

## “阳光太太”捐赠设备 守护青少年儿童视力健康

12月21日下午，石狮市湖滨街道青少年儿童视力筛查设备签约仪式举行。仪式上，石狮市阳光太太志愿者协会向湖滨社区卫生服务中心捐赠价值3万元的青少年儿童视力筛查设备。

记者获悉，为更好地关注和保障辖区青少年儿童视力健康，阳光太太志愿者协会向湖滨社区卫生服务中心捐赠视力验光仪、裂隙灯显微镜、辅助配镜器材等3台(套)视力专业检测设备和配套的辅助工具。

“青少年儿童是社会的未来，保障他们的健康成长是我们义不容辞的责任。”阳光太太志愿者协会会长林丽娜表示，希望通过这次捐赠，能够为湖滨辖区的青少年儿童提供更全面、专业的视力保健服务，守护他们的“心灵的窗户”，让每个孩子都能在清晰的视野中茁壮成长。（记者 林富裕）

## 曝光台

### 吉祥物小萌狮

#### 吃垃圾



“敢拼”“敢登”“敢闯”“敢当”是石狮城市的吉祥物，代表着石狮的形象，可有人却随手将垃圾扔在小萌狮的嘴里。这是笔者日前在德辉广场看到的文明现象。（施秋凉）

## 公共场所随意晾晒 莫把文明“晾”一边



近日，笔者在走访中发现市民随意晾晒的不文明行为较为突出，地点多为马路边、电线杆、公园等公共场所。在一老旧小区，笔者看到有

业主在小区空地上或在灯杆和树上拉了几根晒衣绳在此晒被子。这些颜色各异的被子成了小区里一道特别的“风景”，很是碍眼。“绿化带原本是用来净化环

境、美化小区的，现在却俨然成了晾衣场，这样显然不合适。随处晾晒的行为不仅影响小区的居住环境，更影响小区的居住安全。”该小区居民刘先生表示。

该小区附近口袋公园里的树木青翠欲滴，风景宜人，还有供居民学习及歇脚的文化长廊，不过当笔者走进公园时，首先映入眼帘的竟然也是那些花花绿绿成排晾晒的被子。

“文化走廊是这个公园里的最大亮点，这样晒被子有损城市形象。”来公园散步的陈大爷说。不文明晾晒的行为让城市形象大打折扣，希望大家晒衣被莫把文明“晾”一边。（张诗瑶）

## 我说文明

### 莫让噪音影响他人

近日，市民林女士遇到了烦心事，每到晚上八九时，楼上总会传来“咚咚咚”的噪音以及一些小孩的叫声，让她不堪其扰。后经和楼上业主沟通，顺利解决此事。

邻里之间应互相体谅，更该多些互相理解。希望大家都能由自身做起，在做什么事情时能多考虑他人的感受，这样才能实现社区的和谐温馨。（吕沐华）

### 交通文明 你我同行

随着文明交通理念的不断推广，我市道路交通环境向着安全畅通有序的良好态势发展。笔者发现，即使是在晚高峰的时间，绝大部分车辆都能遵守交通规则，耐心等待红绿灯，道路交通井然有序。

每个人都是道路交通的参与者，文明安全出行理念也都在彼此间默默传递。只要我们每个人都能从自身做起，相信道路交通环境一定会更加文明和谐。（吕沐华）

# 冬至搓汤圆 暖冬暖人心

## 地点：石农、石渔两村

本报讯 12月20日，蚶江镇石农、石渔两村联合开展“九九圆圆冬至”搓汤圆亲子活动，以此更好地传承中华优秀传统文化，感受传统节日的氛围。

在活动现场，准备工作做好后，大家围坐在一起搓冬至丸，边搓边聊冬至的习俗和故事。不一会儿，一大盆冬至丸搓好了，随后，志愿者们收集冬

至丸并打包，一袋袋冬至丸被装满，送给辖区困难老人，致以节日的慰问和关怀，让大家感受到温暖及和谐。（记者 兰良增 通讯员 李迎迎）

## 地点：洪窟村

本报讯 12月21日上午，蚶江镇洪窟村党委、村委会、新时代文明实践站联合石狮农商银行锦亨支行举办“情暖冬至，手工包汤圆”主题志愿服务活动，为辖区空巢独居、行动不便的老人和困难群众送上一份充

满爱意的汤圆，让他们在寒冷的冬天感受温暖。当日上午9时，洪窟村党员志愿者、网格员早早来到活动现场，为包汤圆做准备。大家分工明确，有的和面粉，有的

得不亦乐乎，经过大家齐心协力，一个个汤圆摆满了盘子，整个实践站里欢声笑语不断，如一家人其乐融融，拉近了邻里的感情，让老人们感受到温暖。（记者 兰良增 通讯员 洪河山）

## 地点：下宅村

本报讯 12月20日上午，永宁镇社工站携手下宅村“党建+”邻里中心、下宅村委会及党员志愿者开展“爱在冬至，温暖邻里”活动，辖区居民、志愿者和热心居民60多人齐聚一

堂，共话家常，欢度佳节。室外寒风阵阵，室内暖意融融。大家大显身手，和面、切菜、调馅儿、烧水……个个动作娴熟，配合默契，用不同手法捏出各式各样的饺子，欢声笑语凝结成冬

日里最温暖的画面。中午时分热气腾腾的饺子出锅了，大家一边吃着鲜美的饺子，一边拉着家常，脸上洋溢着喜悦的笑容。参加活动的王奶奶说，大家一起吃饺子特别开心。（记者 洪亚男）

## 地点：长福社区

本报讯 12月22日，湖滨街道长福社区党委开展“情暖冬至·爱在长福”冬至主题活动，丰富社区居民精神生活，构建和睦邻里关系。在社区长者食堂，社区工作人员组织“党建+”邻里中心志愿者、辖区居民一起动

手，有的和面，有的搓圆，有的煮……现场洋溢着欢声笑语。在这冷冷的天气中，环卫工人也受邀来到现场共同品尝甜甜的汤圆，感受社区大家庭的温暖。活动最后，志愿者们还将汤圆打包分装好，送到困难户家中。

“此次活动在弘扬民俗文化的同时，营造了邻里互助的文化氛围，使辖区内的居民及环卫工人在这个冬日充分感受到家的温暖和集体的温馨。”长福社区党委书记、居委会主任戴天降表示。（记者 黄翠林 通讯员 林文明）

## 地点：五星社区

本报讯 12月21日下午，五星社区“党建+”邻里中心、新时代文明实践站联合石狮市凤里街道第二中心幼儿园党支部开展我们的节日——冬至“幸福邻里 情暖冬日”主题活动。

活动中，老师讲解冬至的由来、习俗、节气等，社区党员志愿者耐心地手把手教孩子们搓圆子，现场气氛热烈、欢声笑语、其乐融融。搓圆子活动结束后，老师和志愿者们一起将成果送到厨房师傅们手

中，稍后就能品尝到自己的成果，大家激动不已。（记者 陈嫣兰）



## 地点：祥芝渔港

本报讯 12月20日，祥芝镇妇联、祥芝镇关工委携手祥芝渔港“党建+”邻里中心、祥芝镇妇联“睦邻”家庭服务中心等单位联合开展“我们的节日·冬至”主题活动。

“浓浓汤圆香，暖暖冬至情”。此次活动以别开生面的“搓汤圆”比赛拉开序幕，大家兴高采烈地搓

起汤圆。许多人一手拿着汤圆皮，一手填馅，双手合拢一捏，一个个颜色各异的汤圆就做好了，一双双灵活的巧手把浓浓的冬至情通通包进了圆鼓鼓的汤圆里。当大家津津有味地品尝着美味的汤圆时，脸上洋溢着幸福的笑容。（记者 王文豪 通讯员 王金芬）

## 地点：前园村

本报讯 日前，宝盖镇前园村“党建+”邻里中心里欢声笑语，其乐融融。当天，市妇联、宝盖镇妇联、前园村委会联合举办“冬至‘邻’聚力·幸福暖‘食’光”主题活动，村民们欢聚一堂过冬至。只见，邻里中心的大厅里摆放着几张大桌，村干部、新时代文明实践站志愿者与

村民们围坐在一起，一边搓着汤圆，一边聊着家常，现场洋溢着满满的幸福感。据悉，前园村“党建+”邻里中心建成后，充分发挥载体作用，为各类活动开展提供平台、创造环境，既丰富了群众的生活，又拉近了邻里间的距离。（记者 林智杰 通讯员 黄淑芬）

## 地点：仁里社区

本报讯 近日，仁里社区“党建+”邻里中心的邻里会客厅举办了一场“情暖社区，迎冬至”活动，大家欢聚一堂，其乐融融迎接冬至的到来。活动结束后，组织志愿者们为辖区内的失独家庭、低保户和环卫工人送上了冬至的浓情问候和关怀祝福。

当天天气虽冷，但是邻里会客厅却洋溢着温馨和欢乐，活动现场，辖区内的职工志愿者和职工家庭的小孩，有的和面，有的包小汤圆，大家一边干活一边唠家常，忙得不亦乐乎。不一会儿，一盘盘象征着团圆的小汤圆就完成了。在包好小汤圆后，大家热情不减，相互切磋

包饺子的技巧，包好的饺子有的像元宝，有的像福袋，还有的像小船。桌子上摆满了一盒盒饺子，现场气氛和谐，其乐融融迎接冬至的到来。活动结束后，组织志愿者们为辖区内的失独家庭、低保户和环卫工人送上了冬至的浓情问候和关怀祝福。

包饺子时，志愿者们把小汤圆和饺子打包装好，送到辖区内的特殊家庭和环卫工人手中，并送上节日的祝福，让他们感受社区的互助氛围。（记者 陈嫣兰）

## 凤里街道举行“乡村振兴战略暨银政共建信用街道合作”启动仪式 金融力量助力乡村振兴

本报讯 12月18日，凤里街道办事处举行“乡村振兴战略暨银政共建信用街道合作”启动仪式。

凤里街道办事处与邮储银行石狮市支行相关负责人签署了《乡村振兴战略合作协议》。同时，由银行相关负责人向街道进行信用街道及预授信额度授牌。会议指出，召开此次银政协作共建信用助力乡村振兴启动会，是推动乡村振兴的良好契机，合作双方将以此为新起点，将金融力量深入到支持实体经济和服务乡村振兴的发展规划中去，创造和巩固更多的金融支点，全面推进凤里街道乡村振兴有效落地落实。（记者 陈嫣兰）

## 鸿山开展趣味运动会



本报讯 日前，由共青团石狮市委、鸿山镇人民政府主办，石狮市少年青少年社工服务中心承办的“悦运动，悦成长”趣味运动会在鸿山镇五彩街区“党建+”邻里中心开展，旨在给青少年营造一个良好的成长环境，营造积极向上的氛围。

趣味运动会的项目有两人三足、接力赛、拔河、沙包大战等。趣味运动会让同学们体验了运动的快乐和竞争的乐趣，同时培养了协作精神，增强了集体观念，激发了运动潜能，展现出了蓬勃朝气和阳光健康、热爱生活的精神风貌。（记者 杨德华）

## 玉湖社区举办读书节

本报讯 12月22日，由玉湖社区党委、新潮中心小学党支部、湖滨街道老教委、玉湖老年学校等多单位联合举办的“永不褪色的红色经典”玉湖社区第十届读书节在东湖公园开展，社区党员、干部职工、居民群众、教师学子等300余人参加活动。

“今后，我们将继续创新读书模式，把每年的读书活动与传承中华优秀传统文化相结合，通过阅读更多的中华文化经典，不断厚植社区人文底蕴，深化‘全民阅读’环境，增强居民文化素质。”玉湖社区党委书记、居委会主任吴茂瑜表示。（记者 黄翠林 通讯员 吴延固）

